



核心报道

电厂石膏雨

房顶上，车顶上，晾衣绳上，落满了密密麻麻的“小黄点”……最近，家住南京江北长芦街道湾北村的潘女士向现代快报反映，该村位于南京化学工业园范围内，家中经常有黄色的泥点滴落，居民们连衣服都不敢晒在室外。这种情况已经持续一年多了，希望有关部门能好好管一管。

现代快报记者了解到，“小黄点”是石膏雨，其源头是南京化工园热电有限公司，环保部门已经多次督促其整改，该厂也将投入巨资进行技术改造，到明年6月，石膏雨对周围居民的污染有望大为缓解。

现代快报记者 顾元森 文/摄

居民的烦恼

车上满是“小黄点”，衣服不敢晒室外

8月22日，现代快报记者来到长芦街道湾北村，停在村口的一辆面包车上蒙了厚厚一层灰尘，远看上去像是蒙了一层泥土。“这不是普通的尘土，是一个个小颗粒。”潘女士用手指擦了一下车窗，手指上沾了一层黄色的碎屑。记者凑近一看，车上的灰尘不同于尘土，而是由非常细小的小颗粒物组成的，黄色，闻起来没什么异味。车子旁的墙壁上、房子窗户上，也都有这种小黄点。

在潘女士家，院内一根手指粗细的晾衣绳上也满是这种小黄点。潘女士母亲正在洗衣服，看着晾衣绳上的黄点，她无奈地摇头：“今天早上我才擦过的，这才过了两个小时，上面又蒙上一层，夏天天气都很好，可平时我们不敢把衣服晒在外面，因为晒上半天，上面就落一层灰。”

“今天早上五六点钟，我起床时，看到门外飘着密密麻麻的黄点，一开始我以为下起了小雨，推开门才看到，空中都是这

种东西。”潘女士说，湾北村一带出现这种小黄点已经不是一天两天了，最起码有一年多了。最近一个多月来，村民们感觉更明显一些。

附近村民孙先生也表示，用湿毛巾可以将这些小黄点擦掉，用手接触这些小黄点也感觉不到有腐蚀性。不过这种小黄点肯定不是一般的灰尘，“颗粒很小，跟芝麻的尖头差不多，但比被风吹来的尘土要大，我们也不知道是什么东西。”

它们从哪来

路边绿色灌木蒙上黄色，居民怀疑企业排污

长芦街道湾北村位于南京化学工业园范围，周围有电厂、橡胶公司、大型石化企业等企业。居民们搞不清这些小黄点是从哪家工厂飘出来的。“我们怀疑可能是工厂趁着夜间偷偷排污，因为往往是早上、晚上的时候，小黄点飘落得更多一些。”居民们说，长丰北路这一带有不少居民、沿街门面房，受影响的至少有几百户。

现代快报记者 在长丰北路

看到，路边绿岛内的灌木丛上也蒙上一层黄色，快车道两侧的路面上也呈微黄色，路面上有不少黄色的小颗粒。“马路中间的黄点比较少，可能是来往车辆多，把它们吹到两边了。”在路边，记者看到，路两边的平房房顶上也是一层淡淡的黄色，远看上去就像刚刚遭遇过一场沙尘暴。

记者在长丰北路一带看到，距湾北村五六百米处是南京化工园热电有限公司，该公司的两

根大烟囱正往外排出白烟。在该公司对面是一家橡胶公司，但该公司厂区没有烟囱。在长丰北路西端，是一家大型石化企业的罐区，罐区内也没有烟囱。

“我们在化工园里，化工园里这么多企业，也不知道是哪一家企业偷偷排污。”居民们说，希望环保部门能好好查一查。而且，当地居民反映说，亚青期间，根据规定，化工厂应该暂停生产，为什么还有企业在排污呢？

找到“元凶”

化工园环保局认定石膏雨源头是电厂

针对长芦街道湾北村居民的反映，现代快报记者来到南京化工园环保局，该局副局长徐航了解过情况后，认定居民们所说的“小黄点”是石膏雨，其源头是南京化学工业园热电有限公司。因为这家热电厂不属于化工企业，所以不在亚青期间暂停生产的名单中。

徐航说，该公司使用的是火力发电，会产生硫化物。国内电厂采用的脱硫技术，一种技术是加氨，一种技术是加石灰石，这

两种办法虽然能达到脱硫目的，但因技术所限，都会带来二次污染问题。南京化工园热电公司采用的是石灰石办法，这种工艺，会产生硫酸钙，与烟囱中的水汽结合，很容易形成石膏雨。

据了解，石膏雨是指脱硫装置在运行时，烟囱出口烟气携带一定量石膏形成明显的周边液滴沉降现象。国内对于石膏雨的治理有在吸收塔上部扩径、改造除雾器设计、在净烟道内加入高温热风等技术，不过这些技术都

不能完全避免石膏雨的排放。

徐航说，石膏雨的成分主要是硫酸钙，这种成分对人体没有化学性伤害，但就像灰尘一样，毕竟给居民的生活带来不便。

徐航告诉记者，如果电厂不实行脱硫，硫化物会直接排到空气中，空气中会灰蒙蒙的，对环境、对人体都会有污染。但用石灰石法脱硫，又会造成二次污染。目前国家对于粉尘是有国家标准的，但对于石膏雨，尚没有明确的标准。



在长芦街道湾北村一户居民家，院子内的塑料桶和面包车上都落满了小黄点



8月22日，南京化工园热电有限公司的烟囱正往外冒烟

如何整改

电厂将投巨资改造 明年6月有望缓解

对于电厂产生石膏雨二次污染问题，南京化工园热电有限公司有关人士告诉记者，目前该厂有两台30万千瓦燃煤发电机组，还有两台5万千瓦机组，去年全年发电量超40亿千瓦，供热1302万吉焦，是南京化工园的主要能源供应企业。之所以会产生石膏雨，是因为国内电厂在脱硫方面工艺还不能完全消除二次污染，“国内几乎所有的电厂都在搞技术攻关，我们厂的技术团队也一直在研究这个课题。”他说，尽管如此，该厂还是采取了一些措施，尽可能降低技术负荷，并减少能耗，另外采取加注高温蒸汽的做法，降低石膏雨产生的影响。业内人士称，石膏雨还与气温有比较大的关系，如早晚温差大，石膏雨产生的量会更大。这也是居民们反映早、晚石膏雨严重的原因。

南京化工园热电有限公司有关人士称，对于石膏雨问题，南京市环保局、市政府都很重视，厂里也制定了解决方案，从技术上进行整改。厂里已经计划投入8000万元，用于这方面的技术改造，预计到明年6月份左右，技改将会见到成效，石膏雨将大为减少。

环保局提请市政府 对其限期治理

南京市环保局监察总队有关人士告诉记者，关于南京化工园热电公司石膏雨问题，周围居民、单位都向环保部门反映过。今年初，南京市将这一问题列为集中整治的范围，最近南京市环保局向该企业下发了监察意见书，督促企业进行整改。另外，南京市环保局还提请市政府，向该企业下发限期治理通知，要求企业加快进行整改。如果完不成整改，政府有权责令企业关停。

声音

治标也要治本

不过，一位不愿透露姓名的业内人士称，环保部门采取的手段有积极意义，但效果如何不太好说。“因为南京化工园热电公司是化工园范围内唯一的电厂，向园区内既供电又供热，如果政府真的将这企业关停，化工园怎么运行？园区内的化工厂还怎么生产？”业内人士称，现实的做法是政府监督、督促企业进行技术改造，尽量减少对环境与周围居民的影响。另外，化工园内化工厂较多，居民生活在化工园内，人体肯定会受到影响。根本的做法是将园区内的居民外迁，这样对居民、对企业都有利。